LOS SISTEMAS

El sistema proporcional

tablece que los Diputados

ser@n elegidos por un siste-
ma electoral que se inspira en cri-
terios de representacion propor-
cional, con correctivos todavio
sin concretar.

Asi pues, es Dreciso conocer
de manera esquematica y clara
qué es el sistema electorot pro-
porcional.

LA ley de Reforma Politica es-

" Se puede decir que casi todos
los poises de loa Comunidad Eco-
némica Europea utilizan el siste-
ma electoral proporcional. Concre-
tamente existe sistema electoral
proporcicnal en la Repuablica Fedz-
ral Alemana, ltalia, Bélgica, Lu-
xemburge, Holonda, Dinamorca e
irlanda.

El sistema electoral proporcio-
nal exige dividir el pals en am-
plios espacios geogrdficos que se
denominan circunscripciones.

En coada circunscripcién se ehi-
gen varios diputados. De manera
gue cada elector vota por varios
candidatoes.

Lo representacion proporcional
ha sido un tema polémico. Exis-
ten numerosos libros y asociacio-
nes dedicados a hacer propagan-
da del sistema de representacion
proporcional. Para los partidarios
del sistema de representacién pro-
porcional, este sistema es la gran
solucién para llegar a un Gobier-
no auténticamente democrdtico.

Esquemdticamente el fundo-
mento del sistema electoral pro-
porcional es el siguiente: si la re-
presentacion politica ha de refle-

jar fielmente los gpiniones del pais
y la justicio oblign a que cada
voto tenga el mismo valor, cado
partido ha de conseguir tantos
escaftos como votos hoya conse-
guido en todo e} pais.

La representacién proporcional
perfecta s6lo se consigue cuando
todo el pafs es una Unica circuns-
cripcién electorol y todos los elec-
tores votan a todos los candida-
tos.

Pongamos un ejemplo de este
caso: supohgamos un pais de un
millénde electores, que han de
elegir a 100 diputados.

Con esos datos, para conseguir
un escano en &l congreso, lo pro-
pio es conseguir 10.000 votos.

Supengamos, tombién, los si-
guientes resultados slectorales:

— Partido A 520.000 volos
-— Partido B. . . 210000 »
— Partido C . . . 10000 »
— Partido D 60.000 »
— Partido E 30.000 »
— Partido F 70000 »

TOTAL de votos

emitidos . . 1.000.600 votos

A la vista de los resultados
electorales, y teniendo en cuenta
que con cada 10.000 votos se con-
sigue un diputado, el repario de
diputados seria el siguiente:

Votos Diputades
Partido A . . . 520.000 52
Partido B . . . 210.000 21‘

Yotos Diputados
Partide C . . . 10.000 1
Partido D . . . 60.000 @
Partido E . 30.000 3
Partido F . 70.000 7

TOTALES . . 1.000.000- 100
En el ejemplo expuesto con an-
terioridad se ve claramente que
todos los votos emitidos tienen
la rn.i,smu importancia para la for-
macion de la cdmara iegislativa.

A diferencia del sistema mayori-
tario, no se pierden votes.

El sistema electora! preporcjo-
na! facilita que todas las opinio-
nes estén presentes en et parlo-
mento. Al contraric que el sistema
electoral mayoritario, que tiende
a dividir al Parlamento en dos
bloques: mayoria y minoric.

La consecuencia principal del
sistema electorat proporcional es
que el Parlamento estd formado
por varios grupos politicos, sien-
do dificil formar una mayorio. Los
gobiernos de los paises del siste-
ma electoral proporcional suelen
ser gobfernos formados por Jdos o
mas partidos. Esto impide que el
gobierno sea homogéneo v que la
politica pueda ser muy octiva.

Evidentemente ningin sistema
electoral se puede organizar como
el ejemplo expuesto.

Dado que los resultados nunca
serdn tan exactos. Por ello todos

“los sistemas electorales propor-

cionales tienen mayores complica-
ciones matemd@ticas.

Pero los principios de ia repre-
sentacion electoral proporcionoi
son los expuestos.



